



城乡建设日新月异 绘就桂林发展新画卷

“十三五”期间，桂林加快疏解提升老城步伐，老城区要按照“完善功能、突出特色、提升品位、优化环境”的要求，牢牢把握“显山露水”、“彰显历史文化”两大总体原则，大力实施旧城改造，高起点规划、高水平建设，着力构建起新的城市框架，不断掀起城市建设的新热潮，形成特色鲜明、美观雅致，与山水相融、与文化相融的城市风貌，彰显桂林城市个性，提升城市品位。

与此同时，我市着眼于发挥乡镇联接城乡、服务农村的纽带作用，在全区率先实施新型城镇化示范乡镇建设，统筹推进乡村振兴，城乡面貌深刻变化，一批工业经济强镇、特色农业大镇、商贸物流重镇、旅游休闲名镇、历史文化古镇在桂北大地迅速崛起。

“十三五”时期，桂林按照“加快建设新城、疏解提升老城，产业融合发展、城乡协调推进，生态文化相融、富裕和谐桂林”目标不断奋进。翻开桂林的城乡建设篇章，经历多年来的砥砺前行，交上一份精彩的答卷：桂林城市向美而生。



↑近年来，桂林致力于实施“寻找文化的力量，挖掘文化的价值”战略，让正阳东西巷重新焕发光彩，成为新的历史文化地标。图为游客在东巷历史文化街区游览。（资料图片）

提升：千年古巷今成旅游新名片

位于桂林市中心的靖江王府正阳门前有两条巷子，以方向命名，它们是桂林市区目前仅存的两条古巷。目前，我们所说的东西巷不仅仅是正阳东巷、正阳西巷，还包含了江南巷、兰井巷等桂林传统街巷。

东西巷在明清时期，曾是鸿儒巨贾、达官显贵云集往来之地也是不少桂林地方特色老字号的发祥地，在战争年代和之后的旧城改造中，不少老街巷改变了原有的模样，东西巷幸运地遗存下来，是桂林市区仅存的、房屋年龄最长的成片街区，成为“老桂林街巷唯一的标本”。

然而，随着城市的变迁，破旧衰败的东西巷成为了城市的“百衲衣”。这里人口密集，房屋破旧，基础设施差，街巷狭窄，排污不畅，违章建筑随处可

见，不仅是百姓的痛点，也是桂林旧城改造的重点。

2013年5月，桂林正式启动靖江王府片区历史文化旅游休闲街区改造提升项目。该项目区域涉及街巷26条、企事业单位51家、居民3456户。项目自开工以来，市委、市政府高度重视，成立了桂林市靖江王府片区改造提升工作领导小组。

项目分两期进行。正阳东巷保护修缮整治改造项目属一期工程，总建筑面积近6万平方米，2016年4月26日建成开街，规划有时尚风情街、传统文化街及特色美食街三大部分，与靖江王城“拆围透墙”、滨水生态广场建设和逍遥楼重建工程同属落实“寻找桂林文化的力量，挖掘桂林文化的价值”发展战略的有力举措。项目营造以商业、建筑

等为主体的市井文化，保持其历史的真实性、文化的延续性和风貌的整体性，修缮了珍贵的历史古建筑，保护了原有的古巷风貌。而包括正阳西巷街区改造工程在内的项目二期自2016年10月开工，今年4月29日正阳西巷开街，标志着桂林靖江王府片区历史文化旅游休闲街区改造提升项目完美收官，建成后的靖江王府片区主题定位明确、文化氛围浓厚、业态布局合理，成为集休闲、旅游、购物、娱乐于一体的历史文化街区。

桂林靖江王府片区历史文化旅游休闲街区改造提升项目既是文物修复保护利用项目，也是老城疏解提升项目之一，更是利民惠民的民生项目，对加快盘活城市资源、拓展发展空间，提升城市竞争力和群众幸福感都具有重要意义，全面彰显“一城文化满城绿”的桂

林风韵，为推动国际旅游胜地升级发展做出新的更大的贡献。

如今，东西巷游人如织，独特的文化、悠久的历史，让东西巷成为桂林人回忆历史、游客了解桂林的窗口，成为桂林旅游的新名片。在今年中秋国庆双节期间，这里也成为游客和市民最喜欢的网红打卡地之一。据统计，黄金周前4天，这里平均每天接待10万-15万人次。

与此同时，继2017年央视春晚和元宵晚会在东西巷拍摄之后，10月4日上午，中央电视台新闻频道（CCTV-13）来到了东西巷遗址广场取景直播，以《东西巷：回味百年老巷 探寻历史味道》为题展开，主持人现场向国内外观众展示了桂林特色美食和传统文化，来自五湖四海的游客参与其中，节日气氛浓厚。

下转 03 版 ▶

